

# 继美国务卿布林肯上月中国行之后，一个月内第二位访问中国的美国政府高官——美财长耶伦即将访华，有哪些看点

据中国财政部网站3日消息，经中美双方商定，美财政部部长珍妮特·耶伦将于7月6日至9日访华。这是继美国务卿布林肯上月18、19日中国行之后，一个月内第二位访问中国的美国政府高官。

复旦大学美国研究中心张家栋教授认为，这体现了中美双方正在落实两国元首巴厘岛会晤上达成的共识，推动中美关系止跌企稳，重回正轨。

## 寻求合作而非脱钩

与布林肯上月访华类似，耶伦此行“官宣”前就多次放出“风声”表态：想去中国。耶伦也将是一个月内第二位访问中国的美国内阁级成员。

据路透社报道，美财政部一名高级官员周日表示，耶伦这一“期待已久”的访问是为加深中美对话沟通、稳定两国

关系并在出现分歧时将错误风险降至最低的努力之一。

上月底，耶伦在接受美媒采访时表示，她希望前往中国去重新建立联系，“我们需要相互了解。”

美财政部官员重申了耶伦4月时对“中美脱钩”的反对态度，称美方不寻求经济脱钩，全面停止贸易和投资将破坏中美两国和全球经济的稳定。

复旦大学美国研究中心张家栋教授表示，中美双方都不希望发生冲突，而高层沟通有利于消除误解，缓和矛盾，这符合中美双方的利益。

## 或将着力财经事务

美国财政部表示，预计耶伦将与中方探讨宏观经济和金融问题，以及两国如何“负责任地管理我们的关系，就关切领域

进行直接沟通，以及共同应对全球挑战”。

在今年4月的一次演讲中，耶伦曾概述中美关系中三个经济领域优先事项，包括确保国家安全利益、促进互利增长以及在气候变化、债务困境等全球挑战上开展合作。美财政部一名高级官员称，耶伦的中国之行将强调上述目标。

在张家栋教授看来，耶伦作为美国财政部长，经济金融领域更为具体的事务将是她此访的重点之一。比如，人民币与美元汇率变动对两国产生的影响，中国是否会增加或减少美国国债，美国通货膨胀对世界经济的影响等……或将是中美双方在对话桌上展开的话题。

## 对话外还要看行动

近期中美高层往来频繁，对中美关系未来走向将会有哪些影响？张家栋教

授认为，访问能成行，可见中美两国改善彼此关系的意愿，但就目前看还不太可能产生实质性改变，或者说“战略性的改变”，但能带来“技术上的缓和”，而这也是很重要的。

而对话之外，还得看行动。在上月的一场例行记者会上，中国外交部发言人汪文斌被问及中方对跟美国对话合作持何态度时表示：“我们已经多次表明过，中方在这个问题上的立场是一贯的，对话沟通的大门始终是敞开的，问题的关键在于，不能为沟通而沟通，更不能说一套做一套。”

汪文斌强调，美方应当停止干涉中国内政，停止损害中国利益，停止一边声称要建立“护栏”，一边破坏两国关系的政治基础，同中方相向而行，推动中美关系重回健康稳定发展的正轨。

据《新民晚报》

## 发布

### 姜杰被查

西藏自治区政协党组成员、副主席姜杰涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

据中央纪委国家监委网站

## 聚焦

### 外交部发言人：在法国受骚乱波及的中国旅行团游客安全回国

据新华社北京7月3日电 外交部发言人汪文斌3日表示，在法国受骚乱波及的中国旅行团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，6月30日，法国马赛发生一起中国旅行团大巴遭砸的事件。发言人能否介绍事件最新处理情况？对在法中国公民有何建议？

汪文斌表示，近期，外交部和驻法国使领馆密切关注在法中国公民人身安全，及时发布提醒，采取措施保障在法中国公民的安全与合法权益。一中国旅行团在法国马赛旅游期间受骚乱波及，所乘大巴车窗被砸，数人受伤。中国驻马赛总领馆立即启动领事保护应急机制，协助旅行团报警并开展紧急处置，向法方提出交涉。该团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

## 突发

### 东京闹市区发生爆炸 至少4人受伤

据新华社东京7月3日电 当地时间3日15时15分(北京时间14时15分)左右，日本东京都港区新桥车站附近一栋大楼内发生爆炸，造成至少4人受伤。

据东京都警视厅消息，事发现场是一家咖啡厅，店长、店员和两名路人受轻伤。事发时，新华社记者刚好驾车在距离事发地不足50米的路口。记者先听到前方一阵巨响，之后看到从一栋大楼二楼的房间炸出很多碎片瓦砾。记者赶往现场后发现，发生爆炸的房间内冒出一阵浓烟，并伴有轻微燃气味道，不久后该房间迅速起火，火光冲天。记者此后看到3人从该楼侧面安全通道逃出，3人头发已被烧焦。

## 声音

### 日本被曝给国际原子能机构塞钱，外交部再回应——绝不能为日本核污染水排海的错误行径背书

7月3日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。

有记者问，日前，国际原子能机构发布消息称，机构总干事格罗西将于7月4日访问日本，并向日本政府递交国际原子能机构关于福岛核污染水排海的综合评估报告。同时，近日韩国媒体等持续报道日本官员通过塞钱等方式对综合评估报告结论施加了不当影响。请问中方对此有何评论？

汪文斌表示，中方反对日本强行向

海洋排放核污染水的立场是一贯的。向全世界转嫁核污染风险，既不道德，也不合法。

中方敦促日方正视国际社会和国内民众合理关切，停止强推排海计划，切实以科学、安全、透明的方式处置核污染水，并接受严格国际监督。近期有国际媒体报道日方以不当方式对国际原子能机构的综合评估报告施加实质性影响，加剧了国际社会对日本核污染水排海的疑虑和担忧，日本政府有责任

给出令人信服的解释。日方如一意孤行，必将为自己的错误行径受到谴责、付出代价。

汪文斌强调，中方认为，国际原子能机构应当就福岛核污染水排海拿出负责任的结论，必须经得起历史和科学检验，绝不能为日本核污染水排海的错误行径背书。这是为了呵护我们共同的海洋生态环境，维护全人类生命健康，保护人类赖以生存的唯一星球。

据人民日报客户端

## 热点

### 悬红100万港元 香港警方通缉8人 包括许智峰、罗冠聪等8名逃窜至海外的反中乱港分子

香港警务处国家安全处3日下午召开记者会，指将悬红100万港元，通缉8名逃窜至海外的反中乱港分子，包括许智峰、罗冠聪、郭荣铿、袁弓夷、任建峰、郭凤仪、刘祖迪及蒙兆达。

国安处总警司李桂华表示，国安法实施至今共拘捕260人，涉及198男、62女，年龄介乎15岁至90岁。当中有161人及5间公司已被检控，79人被定罪或等候判刑。他提到，留意到有反中乱港分子逃窜至海外后，仍然继续危害国家安

全的行为，强调国安法是有域外效力，香港警方有责任追究。

李桂华指出，许智峰、罗冠聪等8人干犯严重国家安全罪，包括鼓吹制裁或恐吓香港官员，指明制裁香港法官或检控人员，并为外国出谋献策，打击香港金融中心地位等。警方较早前已经向法院申请拘捕令，会悬红一百万港元通缉他们。据人民日报客户端



上排左起：任建峰、袁弓夷、郭凤仪、郭荣铿；下排左起：许智峰、蒙兆达、刘祖迪、罗冠聪。

## 社会

### 海淀警方通报人大学生信息泄露事件——嫌疑人马某某已被刑事拘留

针对“中国人民大学部分学生信息被非法获取”的情况，海淀警方接到报警后，立即开展调查。经查，嫌疑人马某某(男，25岁，该校毕业生)涉嫌非法获取该校部分学生个人信息等违法犯罪行为。目前，马某某已被海淀公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步调查中。警方高度重视公民个人信息保护，对于相关违法犯罪，将依法予以严厉打击。

根据此前报道，7月1日，网传中国人民大学(以下简称“人大”)一硕士

毕业生在校期间盗取全校学生照片等个人信息，并制作网页任人查看，分门别类制作成“颜值排行榜”，还可给该校女学生的颜值打分。7月2日，中国人民大学学校办公室一名值班人员告诉记者，学校已第一时间联系警方，后续将积极配合警方处理。

网传的截图信息显示，一名微博网友发文称，中国人民大学的一名毕业生通过不法途径获取全校学生的个人信息后，制作网页任人查看，该名毕业生自称可以给全校女学生的颜值打

分。另有网传信息显示，被盗取的学生信息包括照片、姓名、学号、籍贯等，这些信息被公开在网站上。

上述发文的微博网友还称，这名毕业生为中国人民大学信息学院2015级本科生，系高瓴人工智能学院2019级研究生。另外，有人大校友发文称，这名毕业生本科、硕士研究生均就读于中国人民大学，目前就职于一家互联网公司。

据新华社、澎湃新闻、极目新闻、《新京报》



时事动态 关注微博